观山湖区两会召开

本报讯 1月16日、17日,观山湖区政协三届三次会议、观山湖区三届人大三次会议相继开幕,来自观山湖区各行各业、各条战线的人大代表、政协委员齐聚一堂,认真讨论审议各项工作报告,为推动观山湖区经济社会高质量发展积极建言献策、广泛凝聚共识。

观山湖区政协三届三次会议于1月16日至1月18日举行。会议听取并

审议政协第三届观山湖区委员会常务委员会工作报告;审议政协第三届观山湖区委员会第三次会议决议(草案);审议政协第三届观山湖区委员会第三次会议提案审查情况报告(草案)。同时,在会上表彰了2023年度5件优秀提案、3家优秀提案办理单位,10家履职优秀集体,40名履职标兵和13名优秀政协工作者。数据显示,观山湖区政

协三届二次会议以来共提交提案 105件,经审查立案 101件,回复率、满意率均达 100%。

观山湖区三届人大三次会议于 1月17日至 1月19日举行。会议听取和审议观山湖区人民政府报告;审查观山湖区 2023年国民经济和社会发展计划执行情况与 2024年国民经济和社会发展计划(草案)报告、观山湖区 2023年

财政预算执行情况和 2024 年财政预算(草案)报告;听取和审议观山湖区人民代表大会常务委员会工作报告、观山湖区人民法院工作报告、观山湖区人民检察院工作报告。

会议期间,将依法补选区人大常委会副主任、委员,区人民法院院长;依法补选区政协副主席、常务委员。

(贵阳日报融媒体记者 蔡婕)

我省产能最大布草洗涤项目在站街镇试产

本报讯 1月16日,我省产能最大的布草洗涤项目——泽达利共享布草洗涤项目,在清镇市站街镇站街村投入试产,每天洗涤产能为8000套。

据站街镇党委书记邓延旭介绍,该 项目采用"1+1"发展方式,由站街镇 的茶林、站街、太平三个村的"村联 体"牵手当地企业家黄绅共同打造,按 "党支部负责监督,股东会负责决 策,企业家负责运营"的原则,村企双 方共同投资 700 万元成立贵州泽达利 布草洗涤有限公司发展洗涤产业,努力 解决传统村集体发展规模小、资金少、 不懂运营管理等问题,确保村集体企业 真正实现市场化和投资、运营、收益的 良性发展。该项目是"村联体"发展壮 大村集体经济、带动村民增收的关键项 目,提供洗涤、配送等就业岗位55个, 预计年产值接近 2000 万元,"村联体" 分红 258 万元。

作为贵阳贵安的工业重镇之一,站街镇拥有众多工业企业。该项目巧妙利用了与其直线距离不到 200 米的贵州广铝氧化铝有限公司的蒸汽资源,能够降低生产成本、提升能源利用率。该项目试产之前,站街镇的"1+1"经济产业选择以农业为主。试产后,标志着站街镇"1+1"经济实现了服务业上的新突破。

"我是看中了贵州越来越火爆的旅游发展,'爽爽贵阳''村超''村 BA'等流量 IP 吸引八方游客,贵阳市现有各类民宿、酒店 5 万余家,床位数已接近 40 万个,布草的总需求量约 120 万套。"提到投资该项目的原因,黄绅说。

该项目采用了共享布草的商业模式。共享布草是指由洗涤企业提供布草,免费提供给酒店使用,仅收取洗涤费。布草是酒店主要开支之一,酒店正常运行往往需要按照与床位1:3的比例购买布草,一套铺设、一套备用、一



贵州泽达利布草洗涤有限公司工人操作智能化设备洗涤布草。

套洗涤,一般洗涤 100 至 120 次就要淘汰换新。项目投产后收取的洗涤费和一般洗涤方式价格一样,不增加酒店洗涤开支,还可以为其节省持续性的布草购买开支。推行共享布草模式,对洗涤企业的洗涤效率和规模提出高要求,该项目因此采购了国内最先进的

布草洗涤设备,智能化开展洗涤、烘干、消毒、熨烫等工序,日洗涤量约8000套,产能目前为我省最大。

截至试产当天,贵州泽达利布草洗涤有限公司已与 40 多家酒店签订合作协议,签约布草超 3000 套。

协议,金约中早超3000套。 (贵阳日报融媒体记者许发顺文/图)

名词解释

布草属于酒店行业专业用语,泛 指被套、枕套、床单、面巾、浴巾、地巾 等布料。对于酒店来说,布草是刚需, 通常都是由酒店自行购买,使用后大 多承包给洗涤工厂清洗。

贵阳高新区做实"双创"孵化体系 累计孵化企业 2800 余家

本报讯 记者 1 月 17 日从贵阳高新区获悉,2023 年全区紧紧围绕电子信息制造业、先进装备制造业、新能源汽车产业"两主一特"主导产业和软件信息技术服务业,不断强化载体建设、企业培育,不断提升服务能力、夯实创新创业孵化体系,为区域高质量发展体现高新"双创"力量、展现高新"双创"作为。截至目前,已集聚孵化载体 31 家,累计孵化企业 2803 家,孵化毕业企业402 家。

2023 年,省人民政府办公厅下发了《关于对 2022 年落实有关重大政策措施推动高质量发展真抓实干成效明显地方予以激励的通报》,贵阳高新区在工业发展、"双创"平台建设、"双创"体系建设等方面效果显著,获得了激励

通报。不仅如此,区创服中心连续9年 被评为国家级优秀孵化器,区域创新孵 化优势凸显。

2023年,贵阳高新区持续推动一批 国家级、省级、市级孵化载体建设,其中, 贵州科学城科技企业孵化器获批国家级 孵化器认定(占全省33%);数创动力科 技企业孵化器获批市级孵化器认定,古 月山众创空间、贵州黔云金众创空间获 批市级众创空间认定(占全市20%)。 2023年全省共有四家获批贵州省示范性 科技企业孵化器,其中,有三家位于贵阳 高新区。

突出标杆孵化器建设,全区制定了《贵阳国家高新技术产业开发区管委会支持创业孵化培育高质量发展实施方案》,启动"一十百千"创业孵

化计划,建设 10 个标杆孵化器,目前已启动建设区创业服务中心、"两机"孵化器、火炬软件园孵化器、数字孪生孵化器、贵州科学城孵化器五个标杆孵化器。探索"异地孵化"新模式,贵阳高新区在上海建设了集成电路高,贵阳高新区在上海建设了集成电路已营息产业发展需求,吸引国内外电子信息企业有效集聚;开展集成电路设计人才培养,打通上海至贵阳高新区的人才流通渠道,引进优质人才资源和人才项目落地。

2023年,全区通过举办贵州元宇宙生态交流会、"科创

高新"贵阳市科技企业孵化器交流研讨会等活动,营造良好创

新创业氛围。通过融资推介、路演活动、上门精准服务等方式,全年帮助5家企业获得债权融资1893.4万元,2家企业获得股权融资1800万元。

2024年,贵阳高新区将继续以高质量发展统揽全局,围绕全区孵化器培育、中心孵化工作、离岸孵化基地建设、政策服务保障、举办"双创"活动五个方面重点任务,打造一批高质量孵化载体、引进落地一批优质创业项目和人才、孵化培育一批高成长毕业企业,带动全区创业孵化培育工作高质量发展。

育工作局质重及展。 (贵阳日报融媒体记者 李雯文)



共育文明花 共享幸福果

-开阳县巩固提升省级文明城市创建成果见闻

大街小巷干净整洁,交通路口井 然有序,街坊邻里谦恭礼让……如 今,开阳县处处彰显着巩固提升省级 文明城市创建成果带来的新变化、新 气象。

工家。 近年来,开阳县高度重视巩固提升省级文明城市创建成果,多措并举开展各类文明创建活动。从机关干部到基层网格员,从交警到城管,从商户到志愿者……开阳县广大干部群众在巩固提升省级文明城市创建成果的过程中,一起参与、彼此分享、共同进步,围绕城市面貌、交通秩序、市民素质、窗口服务等方面补短板、促提升,汇聚起强大合力,让开阳净起来、绿起来、靓起来、文明起来。

"颜值""内涵"双提升 城市因文明更美丽

菜市场干净整洁,"菜篮子"拎得更舒心;背街小巷亮化提升,出行更顺心;老旧小区旧貌换新颜,生活更幸福……近年来,开阳县坚持把"群众需

求"作为"文明标尺",从小处着眼,从细节人手,持续巩固提升省级文明城市创建成果,给群众带来实实在在的幸福感。

开阳县青西农贸市场人流、物流、车流量大,但之前市场里大多是私搭乱建的商铺,违法占道经营问题严重。该县对该农贸市场进行提升改造,不断提升市场卫生环境和经营秩序,让市民买菜更舒心。

开阳县加大对背街小巷的改造力度,填补路面、修复便道、检查井盖……经过综合整治和巩固完善后,12条背街小巷焕然一新。走进佳居苑小区,映入眼帘的是平坦的道路、崭新的墙面、整齐的车位,老人在小区里悠然散步。开阳县通过资源整合,构建全覆盖、各方参与的常态化创建管理模式,让一个个小区实现"颜值""内涵"双提升。

如今的开阳县,街道干净整洁,居民生活和出行方便快捷,享受着巩固提升省级文明城市创建成果带来

的幸福感。

志愿服务常态化 生活因文明更美好

在提升城市文明程度的过程中,开 阳县干部职工和社会各界广泛参与志愿 服务活动。

路上,司机、行人遵守交通规则; 街边,汽车、电动车停放整齐有序;社 区,居民自发捡拾烟头、清理垃圾、文 明养犬……在开阳县,看得到的文明实 践之花正遍地绽放。

此外,开阳县还建成1个新时代文明实践中心、18个新时代文明实践所和136个新时代文明实践站,同时建立了新时代文明实践中心、所、站建设联席会议制度,有效整合打通宣传、组织、文化、教育、体育、科技等部门基层公共服务阵地资源。各镇、村(社区)依托新

时代文明实践所 (站),常态化开 展丰富多彩的文 明实践活动。其 中,在县、乡、村三级"群众点单我接单"志愿服务活动中,志愿者及时为群众解决病患急救、防汛救灾等急难事,就医就学、买菜停车、手续办理等生活事,环境整治、修桥补路、公共文化服务等盼望事,真正实现群众有呼必回、有求必应、有难必帮、有愿必达。

目前,开阳县共有志愿者 64800 余人、志愿服务队 219 支,服务时长累计超过 881700 小时。近年来,全县开展全民志愿服务活动 300 余场次,现场发现并交办解决问题 138 个,建立部门和街道包联社区、分包路口等工作机制,工作人员下沉创建一线,维护停车秩序、市容环境,劝导不文明行为。

接下来,开阳县将持续深化文明创建活动,巩固提升省级文明城市创建成果,让城市因文明而更美丽、让生活因文明而更美好。 通讯员 杨刚

文明城市贵在共建共享

贵阳经开区力争 2027 年 建成新型工业化发展引领区

本报讯 日前,贵阳经开区印发《中共贵阳经济技术开发区工作委员会贵阳经济技术开发区管理委员会关于坚定不移实施工业强区战略加快推进新型工业化高质量发展的若干措施》,提出力争到 2027 年全面建成新型工业化发展的引领区。

《措施》明确,贵阳经开区将围绕全国新型工业化推进大会、全省新型工业化推进大会和市委十一届七次全会有关决策部署,围绕"高端化、智能化、绿色化"发展蓝图,坚定不移推进新型工业化"六个抓",以建设"四大产业基地"为契机,着力构建以"两主一特"为引领的现代化产业体系,加快实现工业经济高质量发展,奋力打造创新创业、宜居宜业的千亿级现代化产业新城。

按照《措施》定下的工业目标, 经开区将围绕以先进装备制造业、 电子信息制造业为主导产业、新能源汽车产业为特色产业的"两主一 特"产业,推动产业总量规模稳步增长、产业结构持续优化、质量效益不 断提升,不断提高"两主一特"产业 占规模以上工业总产值比重。为实现这一目标,贵阳经开区将抓好工业项目、工业产业、工业企业、工业要素、工业园区五方面工作。

在工业项目方面,贵阳经开区将 主动承接东部产业转移,围绕产业 链"一图三清单"等开展精准招商、 补链招商;推动落地项目加快建设, 从谋划储备、开工建设到投资入库、 建成投产等环节,强化对项目全生 命周期服务管理,支撑投资增长和 产业发展。

在工业产业方面,围绕先进装备制造业、电子信息制造业、新能源汽车产业的扩量、提质、转型,推动"两主一特"产业高质量发展,并加快补齐生产性服务业短板。

在工业企业方面, 壮大工业市场主体,加快培育新质生产力,不断促进企业绿色转型发展。动态建立优质中小企业梯度培育库,精准扶持引导工业企业上规入统、提档升级,培育一批专精特新中小企业、"小巨人"企业、龙头企业、制造业单项冠军;支持龙头企业转型升级,打造行业级工业互联网平台,鼓励企业加大科技创新投入和重点领域关键核心技术攻关,促进企业科技成果转化和知识产权运用。

在工业要素方面,继续增加用 地用房供给,加大水电气讯等方面 的协调保障,持续完善基础设施、 市政设施;大力推进校企合作、产 教融合,强化人才要素保障;用好 用足产业政策,建强经开区 "1+2+3+N"产业金融服务体系,做 好金融服务。

在工业园区方面,加快优化园区顶层设计,指导园区高质量建设;对标一流营商环境,深化工程项目审批制度改革,持续推进"园区事园区办",提升"帮代办"服务质效。

(贵阳日报融媒体记者 黄菊)

学习贯彻市委十一届七次全会精神

乌当区去年发放 各类社会救助资金 2400 余万元

本报讯 1月17日,记者从乌当区了解到,2023年,乌当区累计发放城乡低保资金、特困供养资金、临时救助资金、儿童福利资金等共计2449.22万元,努力保障特殊困难群体基本生活。

2023 年以来,乌当区持续落实各项社会救助政策,充分发挥民政 兜底保障作用,精准掌握情况,及时足额发放各类社会救助资金,全力做好困难群众基本生活保障工作,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,让特殊困难群众拥有更多获得感、幸福感。

在城乡低保资金方面,乌当区全面提高低保保障标准,按照"应保尽保、按标施保、动态管理、应退尽退"原则,综合运用预警监测、居民家庭经济核对、部门单位信息联享、动态数据比对分析等措施开展最低生活保障对象认定,及时将符合条件的困难群众纳入低保保障范围。2023年,累计发放低保保障金1291.66万元,惠及12638户次23693人次。

在特困供养资金方面,乌当区 结合低保年度核查,同步开展特困 人员人户、核查、自理能力评估等工作,及时兑现特困人员基本生活费用。2023年,累计发放特困供养人员生活费492.89万元、护理费202.1万元,惠及3981户次4005人次。

在临时救助资金方面,乌当区充分发挥临时救助托底线、救急难功能作用,做到早发现、早救助。2023年,累计发放临时救助金128.7万元,共救助362户997人。

在儿童福利资金方面,乌当区严格规范孤儿和事实无人抚养未成年人基本生活保障申请审批程序,加强动态管理,对符合保障条件的事实无人抚养未成年人,做到及时审核、审批,应救尽救。2023年,全面落实15名孤儿、67名事实无人抚养儿童生活保障政策,累计发放生活费121.22万元。

在重度残疾人护理补贴资金方面,乌当区有关部门加强对接,共同精准认定发放对象,定期开展数据对比。2023年,累计发放重度残疾人护理补贴 212.65万元,惠及 20869

(贵阳日报融媒体记者 潘朝选实习生 刘家豪)

深化联创共建 汇聚发展合力

观山湖区金华园街道绿地联盛社区与"双报到" 单位举行圆桌会

本报讯 近日,观山湖区金华园街道绿地联盛社区邀请辖区 32家"双报到"单位和共驻共建单位的负责人召开圆桌会议,进一步深化"双报到"联创共建效果,积极探索社区党建工作的新思路和新方法,为辖区发展提供助力。

会上对 2023 年的 "双报到"工作和共驻共建工作进行总结反馈。近年来,绿地联盛社区认真贯彻落实市委"五个一"行动要求和区委"十五条措施","双报到"单位和共驻共建单位积极参与社区基层治理。2023 年,该社区的"双报到"单位和共驻共建单位全力参与和支持社区政策宣传工作以及志愿服务活动,共开展党建联席会 10 余次、领办实事 6 件,与 913 名党员公司,其开展党建联席会 10 余次订志愿服务承诺书,组织"双报到"单位参与志愿服务活动 56 次、服务居民 500 余人次。

会上,大家共同观看了2023 年度各单位志愿服务活动视频短 片,回顾活动现场精彩与难忘的 瞬间。

随后,与会各方共同为 2024 年共建工作建言献策,并续签共驻共建协议书,旨在整合辖区资源,为基合力共建和谐社区奠定坚实的机会。贵州省发展和改革委员会社区组织各'双报到'单位、'双报到'党员结合实际拟订 2024 年度位别,各'双报到'单位和用好社区搭建的日龄,各'双报到'单位和用好社区搭建的日龄,是共建单位利用好社区搭建党,也对明资源,切实做到互联互通、共驻建、惠及民生。"

会议最后,社区党支部将 2024 年社区需求清单进行分发,需求清 单涉及新就业群体生活物资捐献、 "快乐"儿童驿站学习资源链接、辖 区商铺油污管道铺设以及观光电梯 修缮等问题,希望各单位尽自己所 能为辖区居民办实事、办好事。

(杨敏 贵阳日报融媒体记者 蔡婕)

深入实施"筑固工程" 大力推进"五个一"行动